

我市居民消费新现象观察之二

拥抱“银色浪潮” 造福老年生活

当前,我国已步入老龄化社会,推动老年群体消费和银发产业发展,不仅体现了对老年群体的关怀和提升国民生活质量的需要,也是推动经济高质量发展的重要内容。当前,大同银发消费呈现什么趋势?怎样创新产品服务、改善消费环境,更好地服务老年消费者?记者对此进行了走访调查。

张爱梅,65岁,煤矿退休职工。每月的退休金到账后,她习惯将一半的资金存入银行,另一半用于支付家庭日常开销。每个月稳定的退休金,让她感到十分满意。

张爱梅的退休生活丰富多彩,喜欢与家人一同外出旅游。她说:“我们经常驾车周边游,享受户外露营和野餐的乐趣。每年还会安排一两次的长途旅行,这不仅放松心情,也让我开阔了眼界。”退休后,张爱梅也发现了自己的兴趣爱好。“在空闲时,我喜欢和老同事、邻居姐妹们一起跳舞,不仅锻炼身体,也拓宽了我的社交圈。”在家人的协助下,张爱梅还学会了网上购物,“我刚买的新衣服已经在路上了,很快就能在跳舞时穿上……”

记者采访中发现,如今,网上购物正逐渐成为许多老年人的“新体验”。“除了家庭日常开支,我会将30%的退休金用于网购,这在几年前是难以想象的……打开手机,每天都发现新奇的、适合老年人的产品出现,还能享受7天无理由退货服务,既新鲜又舒适,还很便捷。”今年73岁



文瀛湖街道永固社区老年大学的学员参加跳舞活动 本报记者 于宏 摄

的张琼退休前是一名公务员,2021年,她的儿子为她购买了一款肩颈按摩器,这让长期受肩颈疼痛困扰的张琼深刻体会到科技为老年生活带来的舒适与新鲜感。在儿子的指导下,张琼现在已经能够熟练地进行网购了。

“在家里就能舒舒服服洗个热水澡,感觉真是太棒了。”马建峰,一位因脑血栓卧床近十年的老人,在3名助浴师的协助

下,终于享受了一次舒适的洗浴,让他感觉精神焕发。“这项服务真的太好了,不仅专业周到,还帮助老人理发、修剪指甲,不仅让老人保持了清洁卫生,更是实实在在地提升了他们的生活质量。”马建峰的女儿马莉说。

记者采访中发现,近年来,我市针对老年人的家庭护理服务不仅数量增多,且服务质量也在不断提升。众多家

政公司针对这一市场需求的“痛点”,推出了多种定制化服务项目,为老年人的晚年生活提供了更加细致入微的关怀和帮助。

“积极应对人口老龄化问题,不仅关系到国家发展的大局,也关系到亿万人民的福祉,全社会都应积极面对这一挑战,并将其转化为推动经济社会发展的机遇。”市民政局养老服务科工作人员表示,2020年市政府办公室发布了《大同市推进养老服务若干措施》的通知,旨在加快完善基本养老服务体系,并全力推动养老服务产业的快速发展。他认为,一方面是应对人口老龄化、满足人民对美好生活向往的必然要求,另一方面也意味人口老龄化带来了巨大的新发展空间。

在今年的“中国创翼”创业大赛全国总决赛中,大同黄经世家中医康养小镇项目荣获银发经济赛道的二等奖。项目运营负责人李晓燕对大同未来银发经济的发展抱有极大的信心。她说:“我们的项目融合了中医康养、智慧康养、温泉度假和文体旅游等多个方面,致力于打造国家文旅康养融合发展的创新示范项目,并成为华北地区最具温情的康养胜地。”李晓燕认为,大同拥有得天独厚的生态环境和文旅资源,银发经济必将借助这一优势,成为推动大同经济实现跨越式发展的新动力。

本报记者 尚铁军

消防部门发布消防安全提示

警惕三类“小事” 谨防火灾发生

本报讯(记者 龙中华)11月是全国消防宣传月,今年主题为“全民消防、生命至上”。为进一步提升市民的消防安全意识,市消防救援支队发布了消防安全提示,这三类与日常生活密切相关的“小事”,如果处理不当,可能会带来严重后果,需要大家保持高度警惕。

警惕“小火亡人”现象

人们普遍认为只有大规模火灾才会导致人员伤亡,但实际上小规模火灾也可能致命。以今年春季云冈区某小区的一起事故为例,一居民因在床上吸烟不慎引发火灾,虽然过火面积仅2平方米,但产生的大量有毒有害烟雾最终导致1人死亡,教训惨痛。

为有效预防和减少“小火亡人”的悲剧,该支队积极行动,一方面与相关部门合作,动员社会力量,落实各级的

安全责任,加强对经营性自建房、小型场所、老旧小区等重点区域的安全检查;另一方面组织由消防宣传人员、派出所民警、社区网格员和志愿者等组成的宣传团队,发挥监督和警示作用,定期举办消防安全教育活动。

莫让电动自行车成“夺命车”

当前,电动自行车已成为城乡居民短途出行的重要交通工具,它在提供便利的同时,也带来了许多消防安全隐患。为此,该支队根据国家、省、市的部署要求,持续开展电动自行车全链条的专项整治行动。不仅完善了居民区的基础设施,使用防火材料建造充电桩,按照标准安装充电桩,并规划了集中停放和充电的专区,实行“三集中”原则进行管理,严格整治了电动车违规停放和充电的行为。

查隐患促整改 筑牢冬季“防火墙”

本报讯(记者 贾晓龙)天气转冷,干燥的空气和取暖设备的频繁使用导致火灾风险显著上升,火灾形势依然严峻,市消防救援支队提前部署,多管齐下筑牢冬季安全“防火墙”,有效预防火灾事故,确保广大人民群众的生命财产安全。

秋冬季的火灾危险是一个不容忽视的公共安全问题。自今年8月以来,全市各类火灾事故频发,火灾防控形势依然严峻。市消防救援支队相关负责人介

绍,秋冬季火灾风险主要表现在六个方面:首先,气候因素是导致火灾的重要原因;其次,取暖设备的不当使用;第三,电器故障也是火灾的常见诱因;第四,厨房存在的安全隐患;第五,吸烟和玩火行为增加火灾发生的风险;最后,公共场所和特殊群体的火灾防控同样重要。

为有效提升消防安全水平,市消防救援支队将重点对公众聚集场所、劳动密集型企业、易燃易爆单位进行严格的

确保“生命通道”畅通无阻

在火灾等紧急情况下,疏散通道和消防通道是确保人员安全疏散和救援车辆顺利到达的关键。然而,近年来这两个通道被堵塞和占用的情况屡见不鲜,不仅增加了人员逃生的难度,也延误了救援行动,严重威胁到人民的生命安全。例如,楼道内堆放的木质、棉织、纸质等杂物,楼层上停放的电瓶车,以及随意丢弃的烟头等行为,都极易引发火灾。为此,该支队联合市场监管部门和公安交警部门持续开展专项整治行动,对违规行为进行综合治理,实施标识化管理,并大力宣传保持“生命通道”畅通的重要性。同时,鼓励群众积极举报身边的火灾隐患,以此营造一个全民参与消防工作的良好氛围。

市疾控中心发布健康提示

又到取暖季 谨防一氧化碳中毒

本报讯(记者 高燕)随着气温的进一步下降,我市也将进入非职业性一氧化碳中毒的高发季节。昨日,市疾控中心发布健康提示,在通风不良的室内用煤炉取暖、吃木炭火锅,燃气热水器安装和使用不当,以及在门窗紧闭的车内长时间开启空调等情况下,都可能引发一氧化碳中毒,市民需要提高警惕。

非职业性一氧化碳中毒,指的是在日常生活中发生的中毒事件,区别于在生产场所发生的职业性中毒。一氧化碳中毒的症状表现多样:轻度中毒可能表现为头痛、眩晕、心悸、恶心、呕吐和四肢无力;中度中毒则在轻度症状的基础上,可能出现胸闷、气短、呼吸困难、幻觉、视力模糊、面色潮红、多汗和烦躁不安等症状;而重度中毒可能迅速导致昏迷、呼吸抑制、肺水肿、心律失常或心力衰竭等严重症状,甚至可能导致死亡。

市疾控中心提醒市民:在室内使用煤炉或炭火取暖时,务必保持开窗通风,确保炭火完全燃烧,避免封闭炉盖。安装烟囱时,应加装防风帽,确保安全。室内吃炭火锅或围炉煮茶时,同样要保持空气流通,用餐结束后要及时熄灭木炭,切勿将炭盆放置在封闭空间内。使用燃气时,要防止水淋熄炉火可能导致的燃气泄漏,并定期检查燃气管道,建议安装燃气泄漏报警器。对于燃气热水器的使用,必须确保由专业人员进行安装,并定期检查和维修,同时保持浴室窗户通风,控制洗澡时间不宜过长。车内休息时,不宜长时间开启空调,应保持车窗留有缝隙,不要完全关闭,并定期开窗以确保空气流通。